

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Horisori nefrancați nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de ANUNȚURI:
în Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augonfeld & Emerio Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Ooppelik.
în Budapesta la A. V. Gold-
berger, Erstein Bernat, Julius
Leopold (VII Krasábat-kőrut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garandată pe o săptămână 10
bani pentru o publicare. Publi-
cările mai dese după tariful
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA” ieșe în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
— Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
— Pentru România 8 fr. pe an.
Se preannunță la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dânsul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un exem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 23.

Brașov, Duminică 29 Ianuarie (11 Februarie).

1906.

Din cauza sfintei sărbători de Luni, diarul nu va apărea până Marți seara.

Ce va aduce Fejervary dela Viena?

Sub presiunea logică a faptelor, mai mult însă în urma tacticii celei mai nouă a coaliției și a presei sale e la ordinea zilei discuțiunea asupra absolutismului ce are să urmeze, după-ce va fi disolvată dieta actuală. Cu multă predilecție chiar ventilă tocmai foile coaliției tema despre apropiata inaugurare a absolutismului și cum luptătorii pentru postulatele „națiunii” nu se tem de urmările acestui absolutism etc.

Una din foile cele mai extreme, prin care își răspândește Ugron proza sa de „curuț” încarnat, dice vorbind de absolutism: „Nu Ungaria se teme de absolutism, ci Austria. Interpretul acestei temeri este diarul „Neue Freie Presse”, care scriind despre eventualitatea disolvării dietei ungare și despre consecințele ei, dice: Nu mai incapa indoială, că întorsătura, ce este în ajun a se face, însemnă slăbirea întregii monarchii și deja de pe acum se poate constata, că absolutismul e cu totul neexecutabil, decât va fi plănuț pe timp mai îndelungat.”

Adevărat, că amintitul diar, care stă în strinsă legătură cu toate partidele maghiare și stăruie așa de mult pentru o soluțiune pacinică a crizei ungare, se arată foarte îngrijat pentru Austria, în cazul când în Ungaria nu s'ar mai governa în mod parlamentar, pe când de altă parte arată, că un absolutism ca pe vremile lui Bach e ați cu neputință, deoarece împrejurările s'au schimbat cu totul de atunci, din care cauză nici că va pute dăinui regimul absolutist.

Cei din Austria au destule motive de a fi îngrijați, mai ales după-ce până acum n'au făcut nimic pentru clarificarea raporturilor cu Ungaria. Nu credem însă, ca temerile lor să fie așa de mari cum vrea să le prezente foia amintită maghiară. Mai întâiu de toate nu e încă nimic hotărât. Abia acum se așteptă, că bar. Fejervary va aduce dela Viena, unde a plecat, noua marșrută. Pote să vie cu decretul de disolvare a dietei în buzunar, — unii afirmă chiar că l'ar fi primit deja din Ianuarie — pote să aducă cu el numai copia rescriptului, prin care eventual ar fi din nou amânată dieta.

Se mai pote întorce și cu cerearea de dimisiune aprobată și cu decretul pentru numirea unui nou ministeriu de luptă. Toate aceste sunt încă posibile și încă fără ca să fie pusă în vedere introducerea unui absolutism pe timp mai îndelungat. Dér tot așa de posibil este, ca Fejervary care este destul de inițiat în intrigile ce se țes atâr la curte, cât și în Budapesta, să vină cu un nou plan de împăciuire.

Stéua lui Andrassy, care abia și-a arătat lucirea ei palidă, e pe cale a se stinge și în dosul ei se pregătesc a se ridica altă stea, a omului cu noroc Banffy. Deja organul nemțesc al partidului liberal a

inceput a-i face reclamă, dicând că e singurul menit a deveni omul situațiunii și a face posibilă descurcarea. S'a așis, că Banffy ar fi afirmat, că are deja gata planul de descurcare. Intrebat în ședința comitetului coaliției, decât a făcut în adevăr această afirmare, el a negat, dér a adaus, că s'ar bucura totuși, decât un asemenea plan ar exista.

Pentru moment se pôrtă încă cu multă precauțiune ambițiosul și viclénul baron. Se mărginesc deocamdată a pregăti marea public, ca să-l privească ca pe unul, care se crede în stare să deslege nodul gordian al crizei.

Un mare secret acopere încă cele ce se petrec după culise. Comitetul executiv al coaliției s'a declarat în permanență, fără însă a fi ajuns până acuma la o hotărîre despre atitudinea ce va fi a se lua în fața celor ce au să mai vină. Unanimitatea însă, cu care a lucrat până acuma, s'a deochiat. A desmințit ce-i drept, faimele aduse chiar de foile coalițiunii, că s'au certat. Kossuth s'a sfătuit cu Banffy ș'au încheiat erăși pace, care va dura de ați pe mâne.

La Viena, adevăr la curte, pare în adevăr, că nu se gândesc la un absolutism cum se cade și consideră instalarea lui pe un timp orecare numai ca un réu necesar. Totuși există planul de a încerca în tot felul să mai piseze puțin pe patrioții prea înfocați ai opoziției, în speranța că dóră-dóră va succede într'un timp orecare a dobândi într'un chip să aibă cu cine să facă descurcarea și împăciuirea.

Brașov, 28 Ianuarie v.

Acțiunea parlamentară a partidelor germane din Austria. Am amintit în numărul nostru de ieri, că în Austria se inițiază o acțiune parlamentară, cu scop de a-se lua poziție în cestiunea crizei ungare. Asupra acestei acțiuni se anunță următoarele:

Comitetul constător din conducătorii celor patru partide germane, a ținut la 8 Februarie ședință, în care Dr. Lueger a făcut propunerea, ca partidele germane să prezente *trei interpelațiuni*, dintre cari una va fi îndreptată în contra responsului coaliției maghiare, alta se va ocupa cu introducerea convențiilor comerciale, ér a treia va pretinde prezentarea unui proiect de indemnizare necesar din cauza crizei ungare.

Guvernul austriac, pe care aceste interpelațiuni l'ar aduce într'o situație neplăcută, a ținut se i-se dea lămuriri asupra acestei acțiuni. Ministrul președinte Gautsch a invitat la sine pe Dr. Lueger și l'a rugat să-l orienteze asupra acțiunii partidelor germane. Lueger a comunicat ministrului președinte, că partidele acestea vréu să prezente în comun interpelațiile din cestiune, n'a indicat însă decât obiectul lor, deoarece interpelațiile însăși se redactéză acum.

Comitetul de patru a ținut alaltăeri după amiași ședință, în care a hotărît să se convóce mai întâiu o conferență a partidelor și să se redacteze interpelațiile pe basa hotărîrii acelei conferențe.

Reforma electorală în Austria. Majestatea Sa a primit alaltăeri în audiență pe vicepreședintele camerei austriace, *Zacsek*. Că prilejul acesta Monarchul a atins și reforma electorală, accentuând greutățile mari ce se pun în parlament contra reformei. Majestatea Sa a arătat, că piedeci cum sunt acelea pe cari le-au ridicat deputații germani din Boemie, sunt potrivite numai pentru a întârția realizarea reformei. De altfel Maj. Sa a dat aprobarea prealabilă acestui proiect și probabil, că proiectul se va prezenta spre dezbateră săptămâna viitoare în parlament.

Crisa ungară.

Audiența bar. Fejervary.

Ministrul președinte bar. Fejervary a plecat, pe neașteptate, eri după amiași la Viena. Tot la Viena au plecat și miniștrii *Vörös* și *Feilitzsch*.

Ministrul președinte Fejervary va fi primit în audiență de Maj. Sa în decursul zilei de ați.

Vorbind despre această audiență „*Neue Freie Presse*” dice, că ați se vor lua în Viena decisiuni foarte importante. Se va tracta, între altele, și despre disolvarea camerei, care se va face prin rescript re-gesc, fără a-se ordona alegeri nouă. Se va lua, probabil, decisiunea și asupra acțiunii în contra comitatelor.

Conferența partidului independist.

Partidul independist 48-ist a ținut eri confereță. Înainte de a-se intra în ordinea zilei, Francisc Kossuth a anunțat, că în comitetul executiv sunt trei locuri vacante. S'au ales unanim ca membrii în locurile vacante Hentaller, Mezössy și contele Stefan Karolyi.

S'a trecut apoi la ordinea zilei. Kossuth a anunțat, că înainte de ce s'ar fi întimplat o înțelegere între Corónă și coaliție, el în ori-ce cas ar fi solicitat aprobarea partidului. Înțelegerea nu s'a putut face, cu toate acestea își ține de datorință a raporta asupra celor întimplate. A rugat apoi pe contele Apponyi să dea sémă despre dispozițiunile comitetului dirigent.

Apponyi a arătat, că două principii au fost mai ales, peste cari nu s'a putut trece: suveranitatea statului maghiar și plenitudinea constituției ungare.

Partidul a decis să ia spre sciore procederea comitetului dirigent și a votat încredere șesilor.

Lengyel Zoltan a propus să se organizeze cestiunea presei și cestiunea economică, căci îndată-ce încetéză viața politică, „națiunea” trebuie să se retragă în al doilea rînd de luptă. Cere alegerea unui comitet de 12, care să elaboreze un plan asupra direcției acțiunii.

Contele Apponyi a propus, ca acei membrii ai partidului, cari doresc a lucra în direcția arătată de Lengyel, să se anunțe presiului.

În înțelesul acesta Kossuth a anunțat, că mai așis necesar, ca națiunea să se declare față cu eventualul absolutism. A rugat deci pe membrii, ca împreună cu mai mulți membrii ai coaliției, să pună la cale, într'o di stabilită în comun, adunări de protestare în toate cercurile opoziționale.

A mai vorbit Bela Barabas declarând, că nu numai în cercurile opoziționale, ci

și în alte cercuri să se aranjeze astfel de adunări de protestare.

Nu dau manifest.

Se scie, că într'una din ședințele de mai înainte, în comitetul dirigent al coaliției s'a desfășurat o viuă discuție asupra unui „manifest către națiune.” Ivindu-se deosebiri de vederi, chestia a fost amânată. Discuția s'a reluat în ședința de alaltăeri și s'a decis să se dea deocamdată nici un manifest, să se aștepte până după eventuala disolvare a dietei. Părerea aceasta a fost susținută între alții de contele Andrassy și de bar. Banffy, — care între altele a desmințit faimele răspândite de presă asupra unui pretins plan de de-curcare, ce l'ar avé și cu care ar vré să facă încercări.

Divergența de texturi.

Diarului „*W. Allg. Ztg.*” i-se depe-gază din Budapesta:

Lumea politică se așis încă sub impresiunea declarației baronului Banffy, că adevărul răspunsului coaliției, care s'a prezentat Monarchului, nu este identic cu textul stabilit în comitetul coaliției.

Baronul Banffy a făcut în ziua de 8 Februarie lui Kossuth o vizită mai lungă. Atâr Kossuth, cât și Banffy au declarat față cu mai mulți politiciani, că diarele au făcut reportaje, ce nu corăspund adevărului și că Banffy nu dea o declarațiune în comitetul coaliției. Se așteptă cu mare interes declarația anunțată. Decât acest răspuns n'ar fi suficient, atunci în conferențele de mâne a partidelor se vor adresa interpelațiuni președinților de partide.

„*Magyar Hirlap*” constată, că de fapt esistă divergență între textul prezentat Maj. Sale și între ceea-ce s'a stabilit, deoarece stipulațiunile au fost stilisate de trei ori mai pe urmă în casina națională.

În cercurile politice provóca sensațiune, că „*Pester Lloyd*” declară la loc de frunte, că în situația actuală singur Banffy ar fi personagiul menit de a lua asupra-și guvernarea. Nu vom greși, decât articolul foil oficiose se aduce în legătură cu sci-rile și svonorile ce se colportéză de mai multe zile, anume că Banffy ar fi elaborat un nou plan de descurcare. Cu toate des-mințirile, în cercurile doritoare de pace cred în acest proiect al lui Banffy.

Ministrul de interne *Kristoffy* se va duce în curând la Timișóra, spre a se pronunța asupra situației în fața alegătorilor săi.

Se vorbește mult în cercurile politice despre disolvarea iminentă a camerei. Fostul ministru președinte *Tisza* și fostul ministru de finanțe *Lukaacs* agitéză contra disolvării. Amândoi acești politiciani au avut o convorbire în privința aceasta cu baronul Fejervary.

Un comunicat al ministeriului de rășboiu.

Biurul telegrafic și de corespondențe i. r. publică următorul comunicat al ministeriului i. și r. de rășboiu.

Deorece a devenit o obișnuință de a prezenta în lumină necorectă atât în privința conținutului, cât și a motivelor măsurilor generale de ale ministeriului, cari se repetă regulat în fie-care an, suntem nevoiți a ne ocupa mai deapropé cu sciarea publicată ați prin foi despre o nouă chemare a rezerviștilor de întregire din Ungaria.

Sciarea se întemeiază, fără indoială, pe ordinul publicat în suplimentul Nr. 4 al Monitorului ôstei, referitor la executarea deprinderilor de arme legale în anul curent.

După cum se vede din introducerea ordinului, unde se citéză circulara de la 1894 referitoare la deprinderile de arme, nu e vorba de o măsură extraordinară devenită necesară în urma raportu-

rilor anormale de întregire din Ungaria, ei numitul ordin conține numai dispozițiile detaliate, după cari au să se facă anul acesta deprinderile de arme.

Dacă cineva va compara ordinele analoge din anii precedenți, va vedea, că nu sunt deosebirii esențiale și inovații.

Tot așa se mai vorbește în numita scire și despre un ordin al ministrului de honveđi, conform căruia rezerviștii de întregire concediați pe motive sanitare, vor fi chemați din nou.

Și măsura acesta este întemeiată în regulamentele în vigoare.

Cu ocaziunea chemării rezerviștilor de întregire s'a aflat, că unii dintre ei nu mai sunt apți pentru serviciul militar, așa că asupra acestora vor avea să se pronunțe comisiunile de superarbitrare.

Acțiunea social-democraților.

Conducerea partidului social-democrat din Ungaria pregătește în interesul votului universal o mare acțiune, care să se estindă peste tot țara. Pe Dumineca viitoare au fost convocate în Budapesta 35 adunări ale organizațiilor diferite și o mare adunare în păduricea orașului.

Tote aceste adunări vor lua o rezoluțiune identică, în care se va enunța, că votul universal nu e permis să fie abandonat de dragul vre-unei cestiuni tactice sau de putere. E vorba, că și în provincie se vor conchena pretutindenți asemenea adunări de socialiști, spre a aduce o asemenea rezoluțiune.

Ce va urma?

Timișoara, 9 Februarie 1906.

Se dice că firul tratărilor între coaliție și corună ar fi rupt definitiv. Noi nu o putem ști. Dér nici nu o putem crede, cu una cu două. Căci prea erau dulci țitele ce le sugaau unii și alții. Și când lucrurile ajung la frângerea pâineii, atunci cei dedați a suge, să îndestulească și cu mai puțin, se supun și să împacă, căci dór nu numai de dragul »națiunii« sau de al patriei s'a purtat »crâncena« luptă. Când ai »bogăt« de țite de supt, una mai mult sau mai puțin nu împoartă.

Apoi, adevărul este numai unul.

Ungaria nu mai există, căci a devenit Maghiariie. Cei dotați dela Dumineceii cu spirit și cu inimă, au aruncat deja această sămînță spre a incolți. Recolta va urma, pôte mai târziu, dér mai mult ca sigur...

Se vorbește de »absolutism«. Dér, decât va urma, va fi și el de pânura lui Berzeviczy și a lui Apponyi și Kossuth etc. Sufletele cele multe, măhnite din cauza absolutismului, se vor îndulci de fructele »patriotice« ale absolutismului și se vor mângâia cu faptul, că, deși formele dezvoltării lor se desbină, în merit totuși au și vor ajunge același scop. Mie mi-se pare prea verosimil, că cei ce au dus trebile până la »ruptură«, mai înainte de a ajunge la acest stadiu au fost în curat și cu consecințele atinse aici.

Ce vom face însă noi, Românii?

După cum prevéd eu, »invăpăiații« noștri probabil că se vor calma: nu mai pot lega nici o speranță, că vor putea continua jocul de a lua în deșert însuflețirea sacră a poporului. Deși parat d'ai lăsa în pace pe motivul, că nu au lucrat cu intenție vedit rea, totuși i-aș întreba: ôre s'a cuvenit, fost'a cu cale, ca ei să lanseze întreprinderea de a lua frânele națiunii noastre în mână? Fost'au ei conscii de întreprinderea lor?

Fost'au? n'au fost? — eu nu insist.

Dér să pretindem dela ei, ca cel puțin în viitor să îmbrățișeze cu căldură adevărata religie politică a românismului din acest regat: *martirismul politic*.

Dorința sufletului nostru al tuturor și ținta trebuie să ne fie pacea între noi și solidaritatea în luptă ca și alipirea noastră către ver-ce schinteii de viață, ce ne mai rămâne.

Răspunderea din punct de vedere adevărat patriotic și constituțional, cade asupra capetelor acelor, cari fălindu-se a fi »liberali«, nu au admis nici un progres politic în viața noastră publică națională; asupra acelor, cari au vorbit și vorbesc mereu de bunăînțelegere, dragoste și fră-

țietate, dér ori-care cuvânt, rostit din parte-ne în bunăcredință, l'au răstălmăcit și incriminat, și cari din gură predicau tot mereu patriotism, până când prin fapte venin scuipau asupra țerii.

Cu astfel de omenii era și rămâne o imposibilitate d'a afla calea spre progresul adevărat patriotic și național, ori spre bună înțelegere și frățietate.

Căci ei, de geaba se laudă, încă nu au ajuns, ca noi, la convingerea, că basa adevăratului progres politic-patriotic nu pôte fi decât libertatea și egalitatea politică a tuturor popórelor conlocuitoare ca factori de sine stătători constitutivi ai statului. Ei nu au cuprins, nici nu cuprind cu mintea lor, că popórele, odinioră aservite, nu se pot renasce și nu pot deveni cetățeni în sensul adevărat al cuvântului, decât numai prin virtuți de curat și nefalsificat patriotism.

Să fim deci uniți toți și țari în egedința noastră, în dreptul nostru și în voința noastră, ce a deveni intru tôte egal-îndreptății pe terenul politic național, și atunci nu vom peri nici sub absolutismul apert.

Delafabric.

Memorandul coaliției.

Francisc Kossuth a publicat în ziarul său »Budapest« un articol interesant în care expune originea memorandului coaliției.

Spune Kossuth, că a convocat la sfat pe membrii independenți ai comitetului diriguitor, ca pe reprezentanții partidului, care a adus jertfele cele mai mari de dragul luptei naționale unitare și a dovedit o mare moderație și stăpânire de sine, deși formeză două din trei părți a coaliției. Și a întrebat, decât în gravele împrejurări actuale vréu să continue încă lupta cu ori-ce preț, ori nu vréu, în care cas cei ce au condus lupta până acum, se vor da la o parte.

Ideia acesta n'a intrunit consimțământul tuturor și s'a ivit și primit altă idee: a-se propune *armistițiul*. Coaliția să ia asupra-și guvernul cu menținerea principiilor ei, însă așa, ca într'aceea »activitatea factorilor constituționali« să se restabilescă; să se voteze bugetul și să se dea contingentul regulat de recrută. Era gata — dice Kossuth — ca să ne învoim și cu aceea, ca tunurile învechite să fie înlocuite cu material corespunzător, însă ce privește sporirea, acesta să nu fie obiect de desbatere pe timpul armistițiului. Să se facă reforma electorală și să se apeleze din nou la națiune; apoi afacerea băncei și regularea valutei să se facă conform intereselor maghiare, și mână liberă pe terenul afacerilor interne.

Comitetul diriguitor a primit cu unanimitate aceste puncte de vedere și pentru a orienta pe Andrassy, ele au fost cuprinse într'un memorandum, elaborat ce nu era destinat să ajungă la cunoscința regelui. Nici n'a ajuns.

Adevărat — continuă Kossuth — că comitetul diriguitor a făcut încercare a crea pentru rege un pod de aur, pe care ar fi putut pași păstrându-și în deplină măsură autoritatea, pentru a-se restabili raportul statornic și neturburat cu națiunea. În operat însă cu *nici c'un cuvânt nu se amintea, ca regele să promită înainte, că decisiunea adusă de națiune să o considere normativă pentru densus și să declare dintru început, că ori care ar fi aceea, o va primi*. Despra acesta nici cu un cuvânt nu se pomenia în memorandum, ci numai despre ofertul armistițiului, care cu menținerea punctelor de vedere principiare ar fi durat până la manifestarea voinței naționale. Până atunci factorii constituționali ar fi funcționat regulat, ér națiunea ar fi enunțat, sau că continuă lupta pentru validitatea voinței naționale, sau ar fi declarat, că considerând situațiunea, nu vré să forțeze realizarea drepturilor sale, ci așteptă timpuri mai bune, în care cas noi, cari ne-am pus tot sufletul în lupta pentru aceste drepturi, am fi isprăvit'o cu viața noastră publică.

Cronica externă.

Conferența marocană. S'a dat următorul comunicat oficial: Conferența a continuat examinarea propunerilor marocane relative la chestia impozitelor și a adoptat proiectul tinzând la scăderea taxelor de export pentru mazărea bobe, porumbul, orzul, grâul, cu rezerve făcute de Rusia cu privire la grâu și orz. Marocanii

au rezervat de asemea deplina libertate a suveranilor lor pentru cestiunile privitoare la drepturile de exportatie. Conferența a sporit cantitatea de vite ce fle-care putere va pute exporta, sub reserva, ca Sultanul să pôte menține cifra actuală, decât s'ar produce lipsa în țără. Cabotajul de măruri și animale de tôte spețiile, originare sau nu din Maroc, este autorizat în tôte porturile și de către vase aparținând tuturor naționalităților. Pentru cai, catări, măgari și cămile un permis special va fi necesar. Opiumul va continua a fi un monopol în profitul guvernului șerifian. Conferența a luat act de dorința Marocului de a se introduce monopolul tutunurilor. Continuarea ședinței a fost anunțată pe ađi Sâmbătă.

Trupe turcesci invluse de insurgenții arabi. Armata turcescă din Yemen (Arabia), care luptă contra insurgenților, a suferit grave înfrângeri. Insurgenții au înconjurat câte-va regimente, și după o teribilă luptă, au cucerit un tren z de transport. Trupele turcesci au fugit și sunt urmărite de insurgenți. Generalul comandant Feizi Pașa a fost grav rănit. Situațiunea armatei turcesci este disperată, de ôre-ce multe alte triburi s'au unit cu insurgenții.

Chinezii contra europenilor. Departamentul statului din Washington primese mereu de la reprezentanții săi din China sciri, cari anunță, că mișcarea ostilă a Chinezilor contra americanilor și mărurilor lor, se întinde mereu. Sunt câte-va indicii din cari ar trebui să se conchidă, că animositatea acesta se va îndrepta asupra tuturor străinilor, afară de Japonezi.

Acusări grave contra unui fost ministru. Numai de curind anunțase o foie franceză, că afacerea Dreyfus va fi adusă érași la ordinea zilei și faimosul căpitan va fi rehabilitat. Un detail din opera acesta de rehabilitare, la care se lucră de ani de zile, este și următoarea scire ce sosese din Paris. Majorul Cuignet a trimis prin deputatul naționalist Lasies ministrului de justiție o scrisoare, în care susținea, că generalul André, pe când era înca ministru de război, a pus pe un act secret din procesul Dreyfus o dată falsă, cu scop de a face prin acesta, ca valoarea unui alt act din numitul dosar să devină dubioasă. Majorul Cuignet denunță pe generalul André ca pe autorul moral al acestei falsificări. Ce sôrte va avé denunțarea maiorului, este ușor de prevédut, dată fiind atmosfera antinaționalistă, care este elementul de viété a guvernului republican.

D'ale opoziției engleze. Ajunși în opoziție, unioniștii englezi s'au divizat. Unii merg cu Balfour, alții cu Chamberlain. Acum vine din Londra scirea, că cei doi matadori ai conservativismului englez au prânzit mai deunăđi împreună. Faptul a provocat comentare în cercurile politice din Anglia. Se speră, că întilnirea acesta între cei doi bărbați de stat, va avé ca rezultat soluțiunea dificultăților în cari s'a prins partidul unionist în urma proiectelor de reformă fiscală, al căror autor este Chamberlain.

Obstrucțiunea în Serbia. Situațiunea în scupștina sârbescă este serioasă. În urma înțelegerii dintre partidele opoziționale, obstrucțiunea se va continua, de ôre ce se crede, că scupștina în urma numărului răstrîns al deputaților ce se presentă la ședințe, nu va mai pute fi mult timp capabilă de a aduce concluse valide. În cercurile guvernamentale sunt de părere, că ar fi mai bine a se pune de acord cu opoziția de cât a rupe definitiv cu ea, căci în acest cas ar trebui să urmeze disolvarea, ceea ce în situațiunea actuală n'ar corespunde intereselor țerii.

Noul cabinet italian este salutat cu viuă bucurie de către presa liberală austriacă »N. W. T.« spune că de la ministrul Sidney Sonino se așteptă întărirea legăturilor de amiciție între Italia și Austria Premierul mai are și meritul de a fi un

naționalist italian de la rôtă, nu are vellei-tăți de apropiere către Vatican, pe când cabinetul Fortis era bănuît de clericalism. Simpatia cea mare față cu noul cabinet italian se esplică prin faptul, pe care îl aflăm din »N. Fr. Pr.« ca Sidney (!) Sonino este Evreu. Acum putem să ne imaginaăm cât de strașnic pôte fi naționalismul lui.

SCIRILE DILEI.

— 28 Ianuarie v.

Adunarea generală a casinei române

Atragem din nou atențiunea membrilor casinei române din Brașov și împrejurime asupra adunării generale, care se va ține mâne la ôrele 3 p. m. în localitățile casinei.

Balul Reuniunii femeilor române din Brașov,

ce va avé loc Sâmbăta viitoare în sala Redutei orașului, promite a deveni una din cele mai frumoșe și atrăgătoare petreceri ale carnavalului din est an. La apelul comitetului Reuniunii, ca d-nele și d-sôrele române să se presentie la bal în costume naționale, a răspuns — precum aflăm — un număr mare de dame din societatea românescă din Brașov și împrejurime. Dorința generală este, ca la balul reuniunii damele și d-sôrele române să apară esclusiv numai în costume românesci.

Comitetul aranjator ne rógă să aducem la cunoscința publică, că *Mercurii* în 1/14 și *Joi* în 2/15 Februarie a. c. se vor ține în sala albastră a redutei repetiții de »Romani«. De ôre-ce în sera balului Romana I vor juca-o numai acele părechii, cari vor lua parte la repetiții, comitetul atrage deosebita atențiune a publicului românesc din Brașov asupra acestor repetiții și e de dorit ca damele și d-nii să se presentie în număr cât mai mare.

Presid. reuin. face atente pe st. dame că pentru dênsele toaleta este prescrisă, adică costum național și le rógă a se observa această dispozițiune. Costume din diverse locuri se află disponibile la presidenta Reuniunii d-na Elena Săbădeanu.

Vacanțele semestrale la școlile secundare române din Brașov s'au început astăđi și dureză până de Lună într'o săptămână.

† Locotenent-colonel Ignatie Mărgineanu, care atât ca militar activ, cât și după-ce s'a retras la pensie a trăit în Arad bucurându-se de stima generală, a repausat în ziua de 7 Februarie. Inmormântarea s'a făcut după ritul bisericeii gr. cat. și cu onorurile militare, fiind de față un public numeros. Prohodul l'a săvârșit canonicul George Telescu, asistat de părințele George Papp profesor la gimnaziul din Arad. Cântările funebrele le-a executat corul seminarului gr. or. sub conducerea profesorului Trifu Lugoșan.

In atențiunea membrilor reuniunii rom. de cântări din Brașov. Membrii reuniunii române de cântări pot lua în primire biletele pentru concertul de Marti sera, mâne Duminecă, între ôrele 11 și 12½ în sala profesorală a gimnaziului român din Brașov. Lună dimineța vor fi depuse biletele deja spre vëndare în librăria d-lui Hiemesch, ér Marti sera la cassă.

Sinodul bisericeii Sf. Nicolae. Pemâne Duminecă, e convocat sinodul parochial al bisericeii Sf. Nicolae din Scheul Brașovului. La ordinea zilei sunt: verificarea listei sinodale pro 1906 și raportul comisiunii sinodale asupra activității actualului comitet parochial pe anul 1904.

Petrecerea studenților români din Brașov. Studenții școlilor superioare gr. or. române din Brașov invită la *serata dansantă*, ce o aranjăză Mercuri în 1/14 Februarie 1906 în sala otelului »Orient« nr. 1 începutul la 8 ôre sera. Prețul de intrare de persoană 2 cor., de familii (3 persoane) 5 cor. Contribuiriile peste taxă se primesc cu mulțămire și se vor publica.

Manifestație anti-grecă în Constanța. Cu data de 25 Ianuarie v. »Epoca« primese din Constanța următoarele: Eri mai mulți tineri meseriași din port, între cari și 3—4 macedoneni s'au dus la cafeaua »America« comandând câte o cafea. Unul dintre macedoneni întrebă pe un grec dela masa de alături, că ce representă acele tablouri. Grecul a început să vorbească de banditul Melas, spunând cum a omorât mai mulți Români din Macedonia. Atunci unul din meseriașii români, indignat de isprăvile lui Melas, rugă pe antreprenor să dea jos tablourile, că aici

— a spus densus — e țera românească. Antreprenorul fiind însă grec răspunde că nici mort nu le dă jos și că va pune încă și altele. La aceste vorbe toți Românii aflători în cafenea, indignați de obraznicia Grecului, au chemat pe sergentul de stradă să dea jos tablourile grecești, dăr și sergentul s'a opus. Atunci au început asvêrlitul scaunelor peste tablourile grecești, prefăcându-le bucați, pe când tabloul lui Melas a fost asvêrlit în stradă și călcat cu picioarele, strigându-se jos Grecii. Sosind poliția a arestat pe manifestanți, ducându-i la poliție. Dăr după intervenția d-lui T. G. Dabo li-s'a dat drumul, luându-și fe-căruia adresa spre a se putea apoi face cuvenitul proces-verbal.

Printre Românii macedoneni din Bucuresci se agită ideea a se organiza pentru Duminecă în sala Daciei, ori a Eforiei, o mare întrunire publică, urmată de meeting. Vor fi invitați să ia parte la această întrunire toți acei cari simt românește. Studentii vor participa și ei, delegându-se chiar câți-va care să ia cuvântul.

Ministerul de culte al României și școlile române din Macedonia. Ministerul român al instrucțiunii publice a adresat o circulară școlilor românești din Macedonia, prin care cere direcțiilor acestor școli să înainteze ministerului instrucțiunii cel mult până la 15 Martie, o colecție de toate cântecile ce predau elevilor lor. Afară de aceasta ministerul a mai cerut acestor direcțiuni, monografiile complete ale acestor școli.

Locotenentul Extremului-Orient. Din Petersburg se anunță: Generalului Grodekof, care a plecat acum patru zile, însoțit de doi coloneli de stat-major și de un adjutant, la Charbin, i-s'a dat titlul de „Locotenent al Extremului-Orient”. Este probabil, că generalul Linevici nu se va întorce imediat în Rusia.

Din suferințele fraților macedoneni. După o telegramă din Salonic, Grecii din Karaferia boicotă familia aromânească. O bandă grecească a incendiat mai multe case de ale Aromânilor din împrejurimi. O vie agitație domnesce în localitate.

»Cavalerii cărților». Sub titlul acesta am publicat ieri după »A Nap« scirea despre arestarea unei bande de cartofori în Budapesta. Diarul »S. D. T.« din Sibiu scrie referitor la acesta: »Foilă din Budapesta publică o scire despre nisece jucători falsi prinși într'un hotel din Budapesta, în care este tirat și numele locuitorului de aici Dr. Romulus Boiu. După cum suntem informați Dr. Boiu nu a fost nici într'un chip amestecat și a pornit deja acțiune contra numitelor foie».

Furt în biblioteca Vaticanului. Un savant din Viena cu numele Dr. Samark a fost prins zilele acestea în flagrant, când voia să se îndepărteze din biblioteca Vaticanului având sub palton o carte prețioasă. Când l'a oprit custodele, Samark a rămas încrăcunat și a început să plângă ca un copil. El a fost arestat de garda palatului și apoi predat poliției italiene. Dr. Samark este un tânăr de 23 ani și se bucură de un bun nume științific în Viena. Prindearea lui este foarte neplăcută mai ales ambasadorului austro-ungar de la Vatican, care pe baza recomandărilor din Viena l'a mijlocit să potă intra în biblioteca secretă.

Pentru Românii din Macedonia. Listele de subscripție, ce au fost deschise în Bucuresci pentru a veni în ajutorul Românilor din Macedonia, a căror case au fost jefuite și incendiate de către bandele grecești au produs până acuma suma de 36.942 lei 50 b.

Români în Africa de sud. La 18/31 Decembrie, societatea ungară Iohannesburg (Transval) din care fac parte și Români din localitate, a organizat un frumos picnic (petrecere) la Graik-Hall, doi kilometri depărtare de oraș. Marea muzică germană a executat diferite arii. Asistenții s'au fotografiat într'un frumos grup.

Corpul învățătoresc dela școala gr. or. română din Tilșca invită cu totă onoarea la producțiunea musicală teatrală împreună cu joc, ce o va aranja cu elevii școlii, Joi în 2/15 Februarie a. c. cu ocaziunea hramului școlii în edificiul școlar. Inceputul la 7 ore sêra. Contribuiri benevole se primesc cu mulțămită și se vor publica. Venitul curat se va destina bibliotecii școlare și parohiale.

Pentru cantina populară au contribuit d-na Weér: cârnaț, șoriciori și jumere; d-na Kohn 5 litre de otet și 5 kgr. de făină; d-na Klein 5 kgr. de orez și 5 kgr. de făină; d-na M. Hirsch 10 corone; d-na

E. Aronsohn 5 litre de fasole și 5 kg. de făină, d-na I. Hiemesch, o oă de jumeri. S'a împărțit în luna lui Ianuarie 2525 porțiuni de mâncare, 496 litre de lapte și 3021 porțiuni de pâne. Primescă nobilii donatori și pe această cale mulțămiri — făcând tot-odată cunoscut că asemenea donațiuni primesc cu mulțămită președinta d-na Dr. Frideric Iekel, conducătorea cantinei populare.

Societatea română de lectură din Caransebeș invită la petrecerea de dans, care se va ține la 11/24 Faur 1906 în localitățile »Pomul verde« din Caransebeș. Inceputul la 8 și jum. ore sêra. Intrarea de familie 5 cor., de persoană 2 cor. Comitetul aranjator e compus din 24 persoane în frunte cu d-l Constantin Burdia ca președinte, Dr. G. Lobonțiu ca secretar, și Petru Mihalescu cassar.

Concertul muzicii orașului. Musica orașului aranjază mâne în 11 Februarie sêra un concert în otelul Europa. Se vor executa piese de ale compositorilor Strauss, Lanner, Suppé și Zichrer. Inceputul la orele 8 sêra intrarea 60 b.

Avis. Din cauza repausului dominecal va fi deschisă mâne d. a. în cetate numai farmacia »La leul« a d-lui Frideric Stenner.

Preot român urmărit ca „agitator”.

M. On. D-le Redactor! În numărul 5 din 1906 al mult prețuitului nostru diar »Gazeta Transilvaniei«, am fost notificat publicului, că în spre ziua de anul nou mi-s'a luat din partea sergentului de gendarmi, la ordinul protopretului cerc. Mociu, »interogatoriu«, decă am agitat și îndemnat poporul român în biserică contra Maghiarilor, ca să-i lovescă în cap etc., deși nu sunt adevărate acușele redicate, ci numai nisece scornituri sîruntate din partea judelei armean — căruia o sê i-se dea drumul pentru nelegiurile sale — ca să se recomande de bun patriot și maghiar superiorității lui, ca așa să mai potă esista ca jude comunal, vexând poporul și pe viitor, cum a făcut când cu luarea și stôrcearea de fasiuni pe timp de nopte față de persoană mea și a sêrmanului învățator A. Pop, care necum sê-și fi căscat gura, dăr potă nici prin plecarea capului nu a aprobat ordinul metropolitan, care mi-s'a impus sê-l cetesc în sf. sêrbătorii, ca dojană formă pentru-ce membrii com. au cerut înființarea școlii de stat

După luarea interogatorului sêu mai bine dis ascultarea poporului, a învățatorului și a mea, despre care protocol nu au luat, ci numai au însemnat numele omenilor, al meu și al învățatorilor, — au fuaintat cauza la judele de investigare din Clușii, care a ordonat subjudelei cercului Mociu să ne citeze numai decăt și să ne la la protocol, atât pe acusatori și martorii lor, cât și pe noi acușatii, ceea-ce s'a și întemplat în 6 l. c. precum se vede din aci accludata citațiune.

Sêrmanul popor citat, nu scia ce se facă și ce să răspundă? căci mē scia pe mine nevinovat de nimic, decăt am cetil sus numita »ordinațiune«. Armenașul le arunca în față până și cuvinte insultătore, crișnind în dinți și căutând fulgerător în sus, să spună unul fie-care ce au fasionat înaintea gendarmilor, că el și așa scie totul.

Interogatorul la judele a durat totă ziua, ér după terminarea fasiunilor, am fost ascultat și eu dimpreună cu învățatorul și ni-s'a spus, că cauza se va transpune procurorului regesc și vom fi chemați la tribunal.

Ce va mai fi voiū notifica; de-ocamdată ne-au lăsat pe picior liber, așa au scris în protocolul de investigare.

Bercheșii, 8 Faur.

cu distinsă stimă
Aleandru Bidian,
preot rom.

Bibliografie.

Leccióna de deschidere a cursului de limbă și literatură germană, ținută la universitatea din Bucuresci la 5 Noembrie 1905 de Simeon C. Mândrescu. (Estras din »Viața Nouă« Bucuresci, atelierul grafic Socec și Comp. Prețul 80 bani.

VARIETATE.

Inima regelui Franței Ludovic XIV. O istorie forte sensațională a eșit la ivelă prin descoperirea unui monument de cătră un redactor al marelui diar parisian »Le Temps«. Acesta sub rubrica »Intermediaire de chercheurs et curieux« a ventilat chestiunea, că un sicriu din biserică criptală de la Saint-Denis, în care se află inimile mai multor regi ai Franței, cuprinde și inima regelui Ludovic XIV.

În acest sicriu se află o cutie, în care după o inscripțiune s'ar repausa inima marelui rege.

Abatele Duperron însă, care a deschis acea cutiuță, n'a găsit în ea decăt câteva osăminte. Din documentele aflate de ministrul casei regale a regelui Ludovic XVIII, s'a aflat următorele:

Un onorabil cetățen din Paris, Filip Henry Schunk a aflat în luna Februarie 1819, că o vênđare publică a mobilelor și colecțiilor defunctului arhitect Petit Redel, se va face în curênd. Schunk, care colecționa fel de fel de »bibelouri«, luă parte la acea licitațiune și vêu cum se vênđură 13 plăci de aramă, cari aparțineau inscripțiilor de pe urnele în cari odinori a fost păstrate inimile principilor și prințeselor familiei regale. Un amator cumpără în socotela ducelui de Orleans 12 din aceste plăci, ér pe a 13-a o cumpără Schunk pentru suma de 9 franci. Acestă placă amintea înmormântarea inimei lui Ludovic XIV. Schunk, care voia bucurose să scie ceva despre istoria acestei inscripțiuni, sub pretext că voese să cumpere un tablou, făcū să fie prezentat pictorului Saint-Martin, un amic intim al defunctului arhitect Petit Redel. La inceput Saint-Martin nu voia să spună nimic, dăr în sfîrșit povesti, că Petit Redel a fost însărcinat în timpul revoluției cu înlăturarea și nimicirea sicriilor regilor, cari se află în criptele de la St. Denis și Val-de-Grave.

Acestă »operațiune« avea să o execute și în biserică Iesuților din Rue St. Antoine, unde se repausau inimile regilor Ludovic XIII și XIV. Petit Redel sêvirși acestă lucrare în prezența amicului sêu Sant-Martin și a unui alt pictor cu numele Martin Droling. Amêndoi pictorii au venit ca cu acestă ocazie să-și procure mumii. »Mumia« este o colóre cafenie, care se uscă greu și care provine de la materiile aromatice ale corpurilor imbalsamate. În veacul al 18-lea se făcea un întins comerț cu acestă materie colorantă, care se vindea în cea mai mare parte de cătră orientali.

Petit Redel dădu amicului sêu Saint-Martin o »urnă cu inimă« dicênd: »Ia-o această este cea mai mare, ea cuprinde inima regelui Ludovic XIV«. El nu se puté înșela, de orece păstra pentru sine placa ținută pe care se afla inscripția.

Saint Martin plăti prețul cerut, cumpără și inima lui Ludovic XIII și plecă vesel acasă. Droling, care avea nevoie de multă »mumie«, cumpără 11 inimii, pe cari le păstra acasă în tuburi și apoi le sfărâma pentru a face vâpșea. Aceste fură inimile Anei de Austria, ale ducelui și ducesei de Burgund, a principelui Gaston de Orleans, a ducesei de Montpensier ș. a.

Saint Martin nu procedă cu aceste inimii atât de barbar ca colegul sêu. El întrebuiță numai o parte a inimei regelui Ludovic XIV. Ceea-ce i-a mai rămas, voia să o restituie bucurosi familiei regale, în schimbul unei plăți bune. Vênđarea se făcū și Saint-Martin primi pentru a părțicică din inima marelui rege, o tabatieră de aur. Acea părțicică din inima lui Ludovic XIV, care se păstrază și astăzi la Saint-Denis nu poté fi alta, decăt cea vênđută de pictorul Saint-Martin.

ULTIME SCIRI.

Viena, 10 Februarie. În »Reichsrath« este anunțată o interpelație a lui Lueger și soții, în care întrebă guvernul, ce are de gând să facă spre

a înlătura urmările păgubitore ce rezultă pentru Austria din crisa ungară? Cum se îngrijesce guvernul, ca întereșele Austriei în chestia cheltuelilor comune să fie apărate, în cas când crisa ar mai ține? Cum are de gând guvernul a pune în vigóre pe 1 Martie tarifa vamală austro-ungară și convenția comercială între Austro-Ungaria și Germania?

Roma, 10 Februarie. În cercurile oficiale de aici se vorbesce, că medicii au prescriis Regelui Carol al României o cură pe riviera Liguriei. Sosirea regelui României în Liguria se așteptă pe la mijlocul lui Februarie.

Viena, 10 Februarie. Diarul »Die Zeit« spune, că a primit o scire oficială din Bucuresci, în care se desmint svonorurile de apropiere între Grecia și România. Din contră relațiunile celor două țeri nici-odată n'au fost mai încordate.

Viena, 10 Febsuarie. Se telegrafiează din Tanger, că legațiunea engleză din acest oraș a fost atacată și jefuită nóptea trecută de cătră o bandă de indiviđi necunoscuți.

Viena, 10 Februarie. Comisiunea parlamentară pentru apêrare a acceptat proiectul de lege al recruților. Partidul Germanilor naționali va face obstrucție contra proiectului, până-ce guvernul nu va răspunde la interpe-lația referitoare la evenimentele din Ungaria.

Berlin, 10 Februarie. În cercurile financiare de aici se afirmă, că Witte și-a fost dat dimisia și a retras-o mai ales, fiind-că ia guvernul rusesc au sosit telegrame de la bancherii germani și francesi spunênd, că ei nu mai garantază de nimic, decăt Witte se retrage.

Belgrad, 10 Februarie. După sciri din isvor sigur, guvernul sêrb a decis a trimite o notă Austriei drept răspuns la închiderea frontierelor pentru Serbia. Tonul acestei note va fi pacific, tinđend a aduce cele două state pe terenul conciliațiunei.

Bucuresci, 10 Februarie. În ședința de asêră a camerei Dr. Toma Ionescu și-a dezvoltat interpelația asupra relei situațiuni sanitare a țerii. Interpelantul propune înființarea unei casse pentru spitaluri și a unei loterii pentru alimentarea acestei casse. Ministrul președinte răspunde, că ideea unei loterii de stat pentru ameliorarea sănătății țerranilor este bună și o va realisa în curênd.

Constantinopol, 10 Februarie. Mareșalul Feizi-pașa trimite o depeșă primită abia ađi, în care dice, că se află la Sanas încunjurat cu 10,000 omeni ai sêi, de cătră 25,000 Arabi. Li lipsesc provisiuni și mijloce de transport. El cere ajutor grabnic.

Proprietar: Dr. Aurel Mureslanu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop

Dr. Alexandru N. Străvoiu
advocat
Brașov,
Strada Porții nr. 10
(2252,1-6.) (casa D-lui Sabadeanu).

Amatorilor de cacao și ciocolată să recomandă:
Candol-Cacao
al lui Joan Hoff
care are cel mai mic conținut de grăsime, este deci foarte ușor consumabil, nu cauzează nici când constipație, și pe lângă cel mai fin gust este extraordinar de ieftin.
Veritabil numai cu numele
Joan Hoff
și marca de sotrre »Leu«.
Pachete à 1/4 kg 90 fl.
» 1/2 » 50 »
Să capătă prețotindinea.

La 7 Expoziții publice cele dintâi premii!

Veritabil numai cu **1860.** T.P.A.P.M. C. ПЕТЕРБУРГЪ.

SOȘONI SLIPPERS **GALOȘI** de Petersburg.

Singurii contrahenți: **MESSTORFF BEHN & Co. VIENA I.**

Vendare în detaliu în toate prăvăliile mai bune de încălziminte, mode și gumă.

Anunț de licitație.

In 5 și 6 Martie st. n. a. c. se va vinde cu licitație în localul casei de Zălöge, dela örele 8—11 a. m. și dela 2—4 öre p. m. obiectele amanetate în luna lui Decemvrie 1904 și Ianuarie 1905, până inclusive cu nr. 1682—1905, al căror termin a expirat și nu s'au rescumpărat.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: Giuvaericeale, Clasornice de aur și argint și alte scule de aramă, Ciöie, Cositor, flanele, haine bărbătești și femeiești, Cisme, ghețe și altele.

Vendărea se face cu banii gata. Rescumpărarea seu inoirea amanetelor se pöte face numai cu o ñi înainte de licitație.

În ñua vendării cu licitație nu se permite nici într'un chip a prelungi amanetarea.

Brassó, 19 Februarie 1905.

Oficiul casei de amanete din Brașov.

Aduc la cunoștința Onor. public, cum-că mi-am mutat

Cancelaria advocațională la Budapesta, I. ker. Bercsényi ut 9.

Cu această ocaziune f-mi ofer serviciile mele în tot felul de afaceri, fie ele judiciare seu extra-judiciare.

Cu distinsă stimă
Dr. Aurel Olteanu, avocat.

Concurs.

Să publică pentru un maeștru de inotat la Basiniul de vară pe lunile Iunie, Iulie și August.

Doritorii au să-și înainteze petițiile lor însoțite de documentele de lipsă cel mai târziu până în 28 Februarie (13 Martie) a. c.

Esoria școlilor centrale gr. or. române din Brașov.

De vânzare.

O casă cu două curți: Strada Spitalului nr. 10, și Strada Căterinei nr. 2 (Scheiu), ou poziție foarte frumoasă și grădină mare, se vinde din mână liberă.

Informațiunii se pot lua în biroul Filialei „ALBINA”, în örele d oficiu.

Franz Josef

Apă amară este singurul purgativ natural plăcut la beut.

Ce state aveți?

Fața D-voastră este dovadă. — Dacă doriți a vă conserva fața tinără întrebuințați **Pudra Actina de Cologne.**

o novitate pe temeii științifice, pentru conservarea și înfrumusețarea teintului și evitarea pudrei de orez, care astupă porii și produce sgrăbunțe. ACTINA are efect admirabil asupra necurețeniei teintului, feței galbene, sgrăbunțosei, pistruiei etc. A se aplica cu o bucată de piele de capriöră albă, sau cu o basma de batist. Parfumat 2 cor., neparf. cor. 1,50 b.

În Brașov: la farmacia **EDUARD KUGLER.**

Representanța generală:
AL. GISCHNER Viena,
II. Pazmanitengasse 11.

Pene de gâscă ieftine, pentru umplut perină, din **Boemia.**

5 Kilo nou curățite Cor. 9.60, mai bune Cor. 12.—, fulgi albi Cor. 18—24, fulgi ca zăpada Cor. 30—36. Se trimite franco cu rambursă. Se primește îndrăt seu se schimbă ce nu convine cu rebonificarea portului postal.

BENEDICT SACHSEL, Lobes 357 Post Pilsen, 4—6-2223, Böhmen.

Săpun SCHICHT

Marca: Cerbu seu Cheia

Săpunul cel mai bun și cu spor, prin urmare și cel mai ieftin.

Nu conține ingrediente streine vătămătoare.

Se capătă pretutindenii

La cumpărare să se observe, ca pe fie care bucată de săpun să fie numele „Schicht” și una din mărcile sus indicate.

„ARMONIA”, cassă de economii, societate pe acțiuni în Cincul-mare

Contul Bilanțului pro 1905. — Mérleg számla 1905. évre.

ACTIVA — VAGYON:		PASSIVA — TEHER:	
1. Cassa — Kézpénz	7296 14	1. Capital social vörsat — Befizetett alaptöke	46117 —
2. Spese de fondare — Alapítási költségek	160 07	2. Fond de rezervă — Tartalék	2158 —
3. Cambii escomptate — Leszámitolt váltók	140894 —	3. Dopunerii spre fructificare — Takarék betétek 59689-15	61481 09
4. Cont-curent „Furnica” — „Furnica” folyó számla	9 —	4. Interese capitalisate — Tökésített kamat. 1791-94	32250 —
5. Mobiliiar — Felszerelés 288-76	274 86	5. Interese transitoare anticipate — Átmeneti kamat.	2380 —
6. Amortis. — Törlesztés 14-40	90 23	6. Pro diversi — Különfélék	660 —
7. Interese restante — Hátralékos kamatok		7. Profit curat — Tiszta nyeresmény	3677 71
Cor.	148723 80	Cor.	148723 80

Contul Profitului și Perderilor pro 1905. — Nyereség és Veszteség számla 1905. évre.

EȘITE — KIADÁS:		ÎNTRATE — BEVÉTEL:	
I. Interese pt. depunerii capitalisate. — Tökésített betéti kamatok	1791.94	I. Interese escompt. — Leszámitolási kamat	9338 49
II. Interese pt. depunerii ridicate. — Felvett kamatok	225.40	II. Interese cont-curent. — Folyó számla kamat	16 —
III. Interese de reescompt. — Visszeszámitolási kamatok	1941 12	III. Taxe pent. transcrierii de acții. — Részvény átírási díj	78 12
IV. Amortisare de mobiliiar. — Felszerelés-törlesztés	14 40		
V. Contrib. directă. — Egyenes adó.	159.60		
VI. Contrib. comună și comitat. — Megyei és községi adó	66.08		
VII. 10% dare după interesele dela depun. — 10% betéti kamatazó	358 34		
VIII. Spese: — Költségek: de birou — irodai költségek	200.54		
ohirie — házbér	164. —		
salare — fizetések	750. —		
remunerații — jutalmak	88.50		
IX. Profit curat. — Tiszta nyeresmény	3677 71		
Cor.	9432 61	Cor.	9432 61

Cincul-mare, 31 Decemvrie 1905. — Nagy-Sink, 1906. december 31-én.

Valeriu Popp m. p. contabil-könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Jacob Macaveiu m. p. I. Dejenariu m. p. Derlosea Moise m. p. Bastia m. p. președinte—elnök. Moise Buitan m. p. Ioan Stăngu m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Nicolau Clonța m. p. Daniil Gabor m. p. Dănilă Șerban m. p. Iosif Bastia m. p. președinte—elnök. Hariton Prescurea m. p.

Cruce seu stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 86667.

Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret. Vindecă și inviorează pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă boala se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, nevralgie, împedecarea circulației sângelui, anemie, amețeli, înțituri de ureche, bătăie de inimă, agăciuri de inimă, asmă, auțul greu, agăciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, reoală la mână și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bôle, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — În cancelaria mea se află atestate încurșe din toate părțile lumii, cari prețuiesc cu mulțumire invențiunea mea și ori-cine pöte examina aceste atestate Acel pacient care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădărnica, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să se vöndă cu aparatul „Volta”, de öre-cc „Ciasul-Volta” atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficios öprít, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și cerestat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndecsebi

Prețul aparatului mare e 6 cor. Pretul aparatului mic e 4 cor.

folosibil la morbari, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vânzare pentru țără i streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A./E. colțul strada Kálmán.